

BE
PART OF REVOLUTIONARY
STEP TOWARDS UPSC

ILP 2022



MAINS PEDIA

GS PAPERS 1, 2, 3, 4
ESSAY

IASBABA

MAINS PEDIA

What is the Concept Behind it?

अधिकांश अभ्यर्थियों द्वारा अपनाई गई तैयारी का एक सामान्य नियम कहता है कि प्रीलिम्स और मेन्स की तैयारी साथ-साथ होनी चाहिए, लेकिन आप में से कितने लोग वास्तव में इसका पालन करते हैं और इसका सबसे अच्छा उपयोग करते हैं?

प्रीलिम्स के लिए बहुत सारे तथ्यों और आंकड़ों का अध्ययन करने के बावजूद, कोई व्यक्ति मेन्स की तैयारी को उत्पादक और प्रभावी (इनपुट की कमी) बनाने में विफल रहता है।

ऐसा क्यों होता है?

- असंगठित/ अव्यवस्थित तैयारी
- डेटा उपयोग की कमी

यह कैसे करना है?

पेपर 1, 2, 3 और 4 से संबंधित सभी समसामयिक पहलुओं के लिए मेन्सपीडिया को विभिन्न उप-विषयों में व्यवस्थित और संकलित किया जाएगा।

प्रत्येक विषय के अंतर्गत विभिन्न उपखंड बनाए जाएंगे और आपके लिए एक ही स्थान पर सर्वोत्तम सामग्री/डेटा रखने के लिए इसे नियमित रूप से अपडेट किया जाएगा।

आप नियमित रूप से मेन्सपीडिया में अपडेट किए गए डेटा से इनपुट लेते हुए अपने नोट्स बनाना जारी रख सकते हैं।

मेन्सपीडिया में सभी संभावित समसामयिक मुद्दों तथा समाचार पत्रों, सरकारी वेबसाइटों आदि जैसे सभी संभावित संसाधनों से इनपुट होंगे।

मेन्सपीडिया अत्यधिक व्यवस्थित और प्रभावी ढंग से प्रबंधित मंच होगा।

MAINS PEDIA

What is the Concept Behind it?

इसे ऐसे समझें:

समय के साथ आपने जीएस पेपर 1 के अंतर्गत दिए गए 'महिला संबंधी मुद्दों' के बारे में बहुत कुछ तैयार किया है।

लेकिन महिला संबंधित मुद्दों के विभिन्न आयाम पेपर 2, पेपर 3 और पेपर 4 से भी संबद्ध हैं।

यह निबंध (यूपीएससी के पसंदीदा टॉपिक में से एक) का भी हिस्सा है।

आप जो कुछ भी पढ़ते हैं, परीक्षा हॉल में उसका उपयोग कर पाना वास्तव में कठिन हो जाता है।

एक बार जब आप प्रश्नों को देख लेते हैं, तो विचारों और सामग्री का प्रवाह व्यवस्थित नहीं होता है जो यादृच्छिक और असंगठित उत्तर की ओर ले जाता है।

इससे अच्छे अंक नहीं आएंगे। (हालांकि आपको लगता है कि प्रश्न की मांग के अनुसार अपने उत्तर में सब कुछ लिखा है)

मेन्सपीडिया में: आपको मुख्य परीक्षा की आवश्यकताओं के अनुसार विषयों और उप-विषयों का सुव्यवस्थित विभाजन मिलेगा:

(ध्यान दें कि मेन्सपीडिया प्लेटफॉर्म उचित डिवीजनों और टैग के साथ एक समर्पित प्लेटफॉर्म होगा)

MAINS PEDIA

What is the Concept Behind it?

महिला संबंधित मुद्दे (पेपर 1, 2, 3 और 4)

समाज में महिलाओं की भूमिका

शिक्षा और स्वास्थ्य के मुद्दे

सामाजिक परिवर्तन के एक कारक के रूप में महिलाएं

सार्वजनिक कार्यालयों में महिलाओं का प्रतिनिधित्व

लैंगिक समानता/असमानता-एसडीजी 5

अपराध और सुरक्षा मुद्दे

कृषि में महिलाओं की भूमिका

आर्थिक विकास में महिलाओं की भूमिका

वैश्वीकरण में महिलाओं की भूमिका

परिवार में महिलाओं की भूमिका

ऐसे और भी कई मुद्दे हो सकते हैं। ये तो उदाहरण मात्र हैं

मान लीजिए कि आपके पास मेन्सपीडिया में एक ही स्थान पर संबंधित सेक्शनों के अंतर्गत सभी बिंदु उल्लेखित हैं: (हम इस लेख में बाद में विस्तार से देखेंगे)

ग्रामीण भारत में, अपनी आजीविका के लिए कृषि पर निर्भर महिलाओं का प्रतिशत 84% तक है।

महिलाएँ लगभग 33% कृषक और लगभग 47% खेतिहर मजदूर हैं।

WEF जेंडर गैप इंडेक्स 2018 में भारत 108वें स्थान पर है

ग्रामीण महिला का अंतर्राष्ट्रीय दिवस-संयुक्त राष्ट्र। 'लैंगिक समानता तथा ग्रामीण महिलाओं और लड़कियों के सशक्तिकरण के लिए सतत बुनियादी ढांचा, सेवाएं और सामाजिक सुरक्षा'

महिलाएं पुरुषों की तुलना में 2.6 गुना अधिक अवैतनिक देखभाल और घरेलू काम करती हैं।

भारत में जेंडर वेज गैप सबसे ज्यादा है, महिलाओं को पुरुषों की तुलना में 34 फीसदी कम वेतन मिलता है: ILO

राजनीति में महिलाओं संबंधी रिपोर्ट के अनुसार, भारत 148वें स्थान पर है- कार्यकारी सरकार और संसद में महिलाओं का प्रतिनिधित्व कम है। लोकसभा में 11.8% और राज्यसभा में 11% है।

भारत में 40% किशोरी बालिकाओं में, शिक्षा की कमी है- राष्ट्रीय बाल अधिकार संरक्षण आयोग।

MAINS PEDIA

What is the Concept Behind it?

मेन्सपीडिया में संबोधित करने के मुख्य पहलू होंगे

- परिचय
- मुख्य भाग
- निष्कर्ष

उत्तर के मुख्य भाग में समाहित होना चाहिए

- डेटा और तथ्य
- सर्वोत्तम प्रथाएं और उदाहरण
- सरकारी योजनाएं/हस्तक्षेप/तुलनात्मक लोक प्रशासन (सीएपी)
- न्यायालय के निर्णय और समिति की सिफारिशें

मान लें कि आपने बेरोजगारी के मुद्दों, उसके संबंधों, रिपोर्ट, तथ्यों और उन सभी चीजों के बारे में बहुत कुछ

पढ़ा है जो आपने समय के साथ अखबार के लेखों में कवर किया है। अब निम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर देने का प्रयास करें:

भले ही आज बेरोजगारी एक गंभीर समस्या है, सरकार एकमात्र नियोक्ता नहीं हो सकती है। रोजगार तभी पैदा किया जा सकता है जब अर्थव्यवस्था के सभी चालक राज्य की पहलों द्वारा सुगम वातावरण में एक साथ अंतःक्रिया और विकास करें। क्या आप सहमत हैं? समालोचनात्मक जाँच करें। इसके अलावा, सरकार द्वारा अपनाए गए उपायों की पहचान करें, जिसका उद्देश्य अर्थव्यवस्था के चालकों को एक पारिस्थितिकी तंत्र बनाने के लिए परिवर्तित करना है जो रोजगार के अवसर और मार्ग सृजित करता है। 250 शब्द

क्या आप उपरोक्त प्रश्नों का सटीक उत्तर शब्द सीमा में लिख सकते हैं?

यदि हाँ, तो आप सही रास्ते पर हैं, लेकिन यदि नहीं, तो आपको उपर्युक्त तुलनाओं (ज्ञान/सूचना बनाम समय) और डेटा प्रबंधन पर परिश्रम करना है।

आपने इस पर विभिन्न लेख देखे होंगे या विभिन्न टॉपर्स रणनीति के माध्यम से पढ़ा होगा। लेकिन वे जो बताना भूल जाते हैं वह है व्यावहारिक कार्यान्वयन और इसकी सार्वभौमिकता (अच्छे/ उपयुक्त बिंदु कैसे लिखें)।

MAINS PEDIA

What is the Concept Behind it?

तो, UPSC Mains- पेपर 1, 2, 3 और 4 में किस प्रकार के प्रश्न पूछे जाते हैं?

पेपर 1- स्थिर/ स्टैटिक (कला और संस्कृति, भारतीय इतिहास, विश्व इतिहास, भूगोल) और समसामयिक (समाज और भूगोल) का मिश्रण

पेपर 2 – समसामयिक (यहां तक कि स्टैटिक प्रश्न भी समसामयिक मुद्दों से संबंधित होते हैं)

पेपर 3- डायनेमिक/ समसामयिक (भारतीय अर्थव्यवस्था, कृषि, सुरक्षा संबंधी मुद्दे, पर्यावरण तथा विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी पर आधारित मुद्दे)

पेपर 4- मुख्यतः उदाहरणों और मुद्दों पर आधारित

यदि आपका स्थिर/ स्टैटिक कवरेज अच्छा है, तो इनका उत्तर देने में कोई समस्या नहीं होगी। आइए कुछ उदाहरण लेते हैं-

Q. उन्नीसवीं सदी के अंत तक 'नरमपंथी' अपनी घोषित विचारधारा और राजनीतिक लक्ष्यों को लेकर राष्ट्र के साथ दृढ़ विश्वास बना पाने में विफल क्यों रहे?

Q. स्वतंत्रता के बाद से अनुसूचित जनजातियों (एसटी) के खिलाफ भेदभाव को दूर करने के लिए राज्य द्वारा दो प्रमुख वैधानिक पहलें क्या हैं?

Q. आप इस विचार को कैसे सही ठहराते हैं कि गुप्त मुद्राशास्त्रीय कला की उत्कृष्टता का स्तर उत्तरवर्ती काल में लुप्तप्राय हो गया था?

लेकिन, स्टैटिक और समसामयिक मुद्दों का मिश्रण आधारित प्रश्न?

Q. भारत में आज भी सुशासन के लिए भूखमरी और गरीबी सबसे बड़ी चुनौती है। आकलन करें कि इन विशाल समस्याओं से निपटने में सरकारों ने कितनी प्रगति की है। इनमें सुधार के उपाय भी सुझाएं।

Q. "औद्योगिक विकास दर 1991 के सुधार के बाद की अवधि में सकल घरेलू उत्पाद (GDP) की समग्र संवृद्धि में पिछड़ गई है।" कारण बताएं। औद्योगिक-नीति में हालिया परिवर्तन औद्योगिक विकास दर को बढ़ाने में कहाँ तक सक्षम हैं?

Q. तीव्र आर्थिक विकास के बावजूद भारत के कई जिलों में गरीबी और कुपोषण एक चुनौती बना हुआ है। क्यों? विश्लेषण कीजिए।

MAINS PEDIA

What is the Concept Behind it?

मेनस्पेडिया के लिए खाका

मॉडल उत्तर में वास्तव में क्या शामिल हो? इन तीन भागों पर सभी की आम सहमति होगी

- परिचय
- मुख्य भाग
- निष्कर्ष

शब्द सीमा में लिखना और एक दृष्टिकोण का पालन करना क्यों महत्वपूर्ण है जिससे आप सभी प्रश्नों को हल कर सकें?

परिचय/निष्कर्ष जैसे पहलुओं को भी तैयार करने का यह एक स्मार्ट तरीका क्यों है?

कई बार आप किसी प्रश्न को पढ़कर खुद को अटका हुआ और समय बर्बाद करते हुए पाएंगे। या, आप इसके लिए कुछ अप्रासंगिक कहानियाँ/ तथ्यों को लिखेंगे।

परिचय आपके लिए भूमिका तैयार करता है और परीक्षक को आपकी तैयारियों के बारे में बताता है। इसमें अंकों का विभाजन भी होता है। आपको परिचय में अप्रासंगिक तथ्य नहीं लिखना चाहिए (यह एक बुरी छाप छोड़ता है), समय और शब्द गणना बर्बाद नहीं करनी चाहिए। विशिष्ट और प्रासंगिक बनें।

परिचय

आम तौर पर आप इस मुद्दे के बारे में क्या जानते हैं। परिचय के लिए इन तीन बातों का पालन करें:

- वर्तमान मुद्दे
- परिभाषा
- डेटा/तथ्य

आइए पिछले वर्ष के प्रश्नों से कुछ उदाहरण लेते हैं

Q. तीव्र आर्थिक विकास के बावजूद भारत के कई जिलों में गरीबी और कुपोषण एक चुनौती बना हुआ है. क्यों? विश्लेषण कीजिए।

उपरोक्त टॉपिक के लिए आपको तथ्य और डेटा एकत्र करना चाहिए

आर्थिक संवृद्धि, भारत का सकल घरेलू उत्पाद = 7% के करीब भारत विश्व में गरीबों की दूसरी सबसे बड़ी आबादी का निवास स्थान है।

ग्लोबल हंगर इंडेक्स/ वैश्विक भुखमरी सूचकांक में भारत की हालिया रैंक- 100/119 देश

भारत विश्व के 23.4% भूखों का निवास स्थल, 51% महिलाएं एनीमिक हैं: संयुक्त राष्ट्र की रिपोर्ट

पांच साल से कम उम्र के 22.3 प्रतिशत बच्चे अविकसित/ बौने (stunted - यदि किसी बच्चे का कद उसकी आयु के अनुपात में कम रह जाता है) थे, 21.4 प्रतिशत कम वजन (underweight) के थे तथा 13.9 प्रतिशत भारत के दस सबसे अधिक आबादी वाले शहरों में

निर्बल (Wasting - यदि किसी बच्चे का वजन उसके कद के अनुपात में कम होता है) थे- HUNGaMA (भूखमरी और कुपोषण) सर्वेक्षण रिपोर्ट 2014, फरवरी, 2018 में हैदराबाद स्थित गैर-लाभकारी नंदी फाउंडेशन द्वारा प्रकाशित।

MAINS PEDIA

What is the Concept Behind it?

आप उपरोक्त किसी भी तथ्य का उपयोग कर सकते हैं और उपरोक्त आयाम (आर्थिक विकास बनाम गरीबी, कुपोषण और भूख आदि) के लिए एक प्रभावशाली परिचय तैयार कर सकते हैं।

परिचय 1

भारत की चौका देने वाली आर्थिक संवृद्धि (जीडीपी- 7%) की कहानी को गरीबी (दुनिया में दूसरे सबसे अधिक गरीबों के निवास स्थल) और कुपोषण (वैश्विक भूख सूचकांक- भारत की रैंक, 100/119 देशों) जैसे क्षेत्रों में प्रसारित नहीं किया गया है।

परिचय 2

ग्लोबल हंगर इंडेक्स (100/119) में भारत की रैंक और दुनिया में दूसरे सबसे अधिक गरीबों के निवास स्थल का लेबल इसकी आर्थिक विकास कहानी के साथ एक द्वंद्व को दर्शाता है।

Q. हाल ही में, में भारत में आर्थिक विकास की प्रकृति को अक्सर बेरोजगार समर्थित विकास के रूप में वर्णित किया जा रहा है। क्या आप इस मत से सहमत हैं? अपने उत्तर के पक्ष में तर्क दीजिए।

इसके लिए इससे अच्छा परिचय और क्या हो सकता है?

परिचय 1

परिभाषा- आनुपातिक रोजगार के अवसरों के सृजन के बिना विकास को "रोजगार रहित विकास" कहा जाता है।

परिचय 2

डेटा- यह व्यापक रूप से बताया गया है कि अपने कार्यबल में शुद्ध वृद्धि को अवशोषित करने के लिए, भारत को प्रति माह 1 मिलियन रोजगार सृजित करने की आवश्यकता है।

क्या आप कनेक्ट करने में सक्षम हैं? क्या आप अब अपने नोट बनाने के कौशल से विश्वस्त हो सकते हैं? आपके नोट्स कितने प्रासंगिक और प्रभावी होंगे?

यह कितना अच्छा होगा "यदि आप पाठ्यक्रम के लगभग सभी विषयों और उप-विषयों के लिए इस तरह के परिचय के साथ तैयार हो?"

अब आप प्रश्न पर पहली नजर के बाद ही लिखना आरंभ कर सकते हैं।

MAINS PEDIA

What is the Concept Behind it?

मुख्य भाग

मुख्य भाग प्रश्न की मांग को संबोधित करता है। यह वह भाग है जिसे आमतौर पर स्टैटिक पाठ्यक्रम और कंटेंट अफेयर्स पढ़ने से तैयार किया जाता है। इसे समृद्ध बनाने के लिए, आपके पास तैयारी का एक सचेत तरीका होना चाहिए। हमने इसके लिए एक खाका तैयार किया है। यह टेम्पलेट किसी भी प्रकार के प्रश्न में फिट बैठता है।

आप क्रॉस चेक कर सकते हैं

मोटे तौर पर, प्रश्नों की मांग निम्नलिखित मापदंडों पर आधारित होती है और यदि आप प्रश्न का उत्तर देते समय उन्हें ध्यान में रखते हैं (प्रश्न की मांग के अनुसार), तो आपके पास अपने उत्तर का समर्थन करने के लिए हमेशा समृद्ध सामग्री होगी और आपके उत्तर की संरचना/प्रवाह स्वाभाविक रूप से व्यवस्थित होगा। आपको किसी से भी नहीं पूछना पड़ेगा/यहां तक कि IASbaba से भी कि- उत्तर की संरचना कैसे बनाएं!

दिए गए टेम्पलेट को ध्यान से देखें।

सर्वोत्तम प्रथम/अच्छे उदाहरण

मुद्दा- जल संरक्षण- राजस्थान में जल संसाधन और संरक्षण पर किसी प्रश्न के लिए जोड़ें।

मुद्दा- ग्रामीण गरीबों के लिए किफायती आवास- ग्रामीण विकास मंत्रालय, यूएनडीपी के साथ साझेदारी में, शासन और त्वरित आजीविका परियोजना के माध्यम से, ग्रामीण गरीबों के लिए किफायती आवास को बढ़ावा देने में मदद करता है।

मुद्दा- पर्यावरण संरक्षण- बाघ और गैंडों जैसी लुप्तप्राय प्रजातियों की रक्षा के लिए सरकार द्वारा उठाए गए उपाय। और सतत विकास के संबंध में नीतियां।

सरकार और निजी क्षेत्रों की गतिविधि की जाँच करते हुए प्रदूषण नियंत्रण के पक्ष में निर्णय देने में SC की भूमिका। आदि।

खराब प्रथाएं/बुरे उदाहरण

राजनीति का अपराधीकरण: लोकसभा और राज्यसभा के कई इच्छुक और पदासीन सदस्य अपराधिक पृष्ठभूमि वाले हैं। यहां सुधारों की आवश्यकता है।

उचित आकलन के बिना सरकार द्वारा प्राकृतिक संसाधनों का आवंटन (पर्यावरण और सामाजिक): जैसा कि एनजीटी और सर्वोच्च न्यायालय द्वारा कहा गया है

MAINS PEDIA

What is the Concept Behind it?

डेटा / तथ्य (तुलनात्मक लोक प्रशासन-प्रशासनिक कार्य का परीक्षण)

मान लीजिए, मुद्दा - गरीबी और कुपोषण है

भारत दुनिया में गरीबों की संख्या का दूसरा सबसे बड़ा निवास स्थल है।

ग्लोबल हंगर इंडेक्स में भारत का हालिया रैंक- 100/119 देश।

भारत विश्व के 23.4% भूखों का निवास स्थल है, 51%

महिलाएं एनीमिक हैं: संयुक्त राष्ट्र की रिपोर्ट

पांच साल से कम उम्र के 22.3 प्रतिशत बच्चे अविकसित/ बौने

(stunted - यदि किसी बच्चे का कद उसकी आयु के अनुपात

में कम रह जाता है) थे, 21.4 प्रतिशत कम वजन

(underweight) के थे तथा 13.9 प्रतिशत भारत के दस सबसे

अधिक आबादी वाले शहरों में निर्बल (Wasting - यदि किसी बच्चे का वजन उसके कद के अनुपात में कम होता है) थे-

HUNGaMA (भूखमरी और कुपोषण) सर्वेक्षण रिपोर्ट 2014,

फरवरी, 2018 में हैदराबाद स्थित गैर-लाभकारी नंदी फाउंडेशन

द्वारा प्रकाशित।

वैश्विक पोषण रिपोर्ट 2017- भारत में एनीमिया, मोटापा और कुपोषण का गंभीर बोझ है

सरकारी योजनाएं

गोवर्धन योजना का उद्देश्य अपशिष्ट से ऊर्जा बनाना है।

रायथु बंधु के तहत, तेलंगाना प्रत्येक लाभार्थी किसान को प्रत्येक

फसल के मौसम से पहले "निवेश सहायता" के रूप में 4,000

रुपये प्रति एकड़ देता है ताकि किसान को बीज, उर्वरक,

कीटनाशक और खेत की तैयारी पर अपने खर्चों का एक हिस्सा

पूरा करने में मदद मिल सके।

कृषि ऋण, ग्रामीण ऋणग्रस्तता की समस्या से निपटने के उद्देश्य

से एक नवीन सार्वजनिक नीति का उदाहरण।

केरल सरकार के ऑपरेशन सागर रानी के अंतर्गत फॉर्मलिन

वाली मछली पकड़ी गई है। इससे खाद्य सुरक्षा को लेकर असम,

नागालैंड आदि जैसे आयातक राज्यों में भय पैदा हो गया है।

नीति आयोग की रिपोर्ट- यूपीएससी पाठ्यक्रम के लगभग सभी

संभावित आयामों पर

योजना/कुरुक्षेत्र- यहाँ से भी परीक्षा संबंधी सामग्री/ तथ्य प्राप्त

किए जा सकते हैं।

खाद्य सुरक्षा के संबंध में एफएसएसएआई और राज्य के खाद्य विभागों की भूमिका कैसे और अधिक प्रभावी करने की आवश्यकता है, उदाहरण सहित स्पष्ट करें।

कुसुम योजना- किसानों के बीच सौर ऊर्जा के उपयोग को बढ़ावा देने का लक्ष्य

मेन्सपीडिया में ऐसे सभी डेटा/ तथ्य एक व्यवस्थित तरीके से मिल जाएंगे।

MAINS PEDIA

What is the Concept Behind it?

परिभाषा

पाठ्यक्रम में प्रमुख शब्दों की परिभाषा जैसे गरीबी, वित्तीय समावेशन, प्रच्छन्न रोजगार और राजकोषीय समेकन आदि। आपको पाठ्यक्रम में दिए गए लगभग सभी प्रमुख शब्दों की परिभाषा के साथ तैयार रहना चाहिए- पेपर 1 से लेकर पेपर 4 तक

उदाहरण

उदारीकरण: एक अर्थव्यवस्था में निजी संस्थाओं/ इकाइयों द्वारा अधिक भागीदारी के निर्वहन हेतु सरकारी नियमों और प्रतिबंधों को कम करना।

वित्तीय समावेशन: समावेशन मुख्यधारा के संस्थागत अभिकर्ताओं द्वारा उचित और पारदर्शी तरीके से सुभेद्य वर्गों

और निम्न आय समूहों जैसे कमजोर समूहों के लिए उचित वित्तीय उत्पादों और सेवाओं तक पहुंच सुनिश्चित करने की प्रक्रिया है। (आरबीआई के अनुसार)

समावेशी विकास: यूएनडीपी के अनुसार यह "प्रक्रिया और परिणाम है जहां लोगों के सभी समूहों ने संवृद्धि में भाग लिया है और इससे समान रूप से लाभान्वित हुए हैं"।

आर्थिक सर्वेक्षण के अनुसार **विद्युतीकृत गाँव की परिभाषा-** गाँव के कुल घरों में विद्युतीकृत घरों की संख्या कम से कम 10% होनी चाहिए।

सत्यनिष्ठा, पारदर्शिता, जवाबदेही आदि जैसे पेपर 4 पाठ्यक्रम से मुख्य शब्दों की परिभाषा।

अद्वितीय विचार/उदाहरण

मिस्टर ट्रैश व्हील (यूएसए) - यह सौर ऊर्जा और पानी से चलने वाला कचरा क्लीनर बाल्टीमोर नदी में बहने वाले कूड़े और मलबे को इकट्ठा करता है। पिछले 3 सालों में इस वंडर मशीन ने नदी से 11 लाख पाउंड कचरा हटाया है। (भारत में नदी प्रदूषण की सफाई के लिए प्रेरणा)

बिगबेली और स्मार्टबेली बिनस (ऑस्ट्रेलिया) - ये डिब्बे इतने स्मार्ट होते हैं कि जब बिन भर जाता है तो कचरे के लिए अतिरिक्त जगह बना लेते हैं और यहां तक कि संग्रह के स्थान पर कचरे को स्वचालित रूप से अलग कर देते हैं। स्मार्टबेली बिन कंपोस्टेबल फ्रेंडली भी है (भारत के ठोस अपशिष्ट प्रबंधन के लिए प्रेरणा)

MAINS PEDIA

What is the Concept Behind it?

न्यायालय के निर्णय और महत्वपूर्ण मामले

1. नाबालिग पत्नी के साथ संभोग करना बलात्कार है- SC
2. धर्म के नाम पर वोट मांगना भ्रष्ट आचरण है- SC
3. भारत में सड़क दुर्घटनाओं पर सर्वोच्च न्यायालय के दिशानिर्देश- SC
4. राज्यों को संसदीय सचिव का पद सृजित करने का अधिकार नहीं- SC
5. महिलाओं को प्यार करने का और अस्वीकार करने का अधिकार है- SC
6. लेखक को स्वतंत्र रूप से बोलने और विचार व्यक्त करने का मौलिक अधिकार है - SC
7. मौलिक अधिकार के रूप में निजता का अधिकार – SC
8. NALSA बनाम भारत संघ (2014) में ट्रांसजेंडर को तीसरे लिंग के रूप में मान्यता देना- SC

9. राष्ट्रपति शासन की शक्ति में कटौती (एसआर बोम्मई बनाम भारत संघ) - 1994, राज्य सरकारों का उत्पीड़न रुक गया। इस ऐतिहासिक मामले का केंद्र-राज्य संबंधों पर प्रमुख प्रभाव पड़ा। इस मामले के बाद सुप्रीम कोर्ट ने स्पष्ट रूप से उन सीमाओं का विवरण दिया जिनके भीतर अनुच्छेद 356 को कार्य करना है। (न्यायिक समीक्षा के तहत 356)

10. महिला कार्यबल की नींव (विशाखा बनाम राजस्थान राज्य) - 1997, यौन उत्पीड़न की परिभाषा और इससे निपटने के लिए दिशा-निर्देश निर्धारित किए गए थे।

11. दोषी ठहराए गए सांसदों और विधायकों (लिली थॉमस बनाम भारत संघ) को अवैध - जुलाई 2013, भारत के सर्वोच्च न्यायालय ने इस मामले में निर्णय सुनाया कि संसद के किसी भी सदस्य (एमपी), विधान सभा के सदस्य (एमएलए) या सदस्य एक विधान परिषद (एमएलसी) जिसे एक अपराध का दोषी ठहराया गया था और कम से कम दो साल की कैद की सजा दी गई थी, तत्काल प्रभाव से सदन की सदस्यता खो देगी/ देगा।

रिपोर्ट और अनुशांसा

1. राष्ट्रीय अपराध रिकॉर्ड ब्यूरो (एनसीआरबी) की 2016 की अपराध रिपोर्ट में भारत में दर्ज मानव तस्करी के 8,132 मामलों का उल्लेख है, जबकि "तस्करी के शिकार" 15,379 हैं। बाद वाले में से, 18 वर्ष से कम उम्र के 9,034 (4,911 लड़कियां और 4,123 लड़के) हैं।
2. भारत मानव विकास सर्वेक्षण II के अनुसार, भारत में महिलाओं की शादी 18 वर्ष (20-24 वर्ष आयु वर्ग में) से पहले 2011-12 में 36.2 प्रतिशत थी। हालांकि, भारत की 2011 की जनगणना रिपोर्ट करती है कि "राष्ट्रीय स्तर पर 18 साल की उम्र से पहले प्रभावी ढंग से शादी करने वाली महिलाओं का प्रतिशत 3.7 है।
3. यूनिसेफ की रिपोर्ट, "बाल विवाह बाल अधिकारों का उल्लंघन है, तथा इसका शारीरिक विकास, स्वास्थ्य, मानसिक और भावनात्मक विकास और शिक्षा के अवसरों पर नकारात्मक प्रभाव पड़ता है"

MAINS PEDIA

What is the Concept Behind it?

रिपोर्ट और अनुशंसा

4. आर्थिक सर्वेक्षण में पहली बार 'राज्यों के अंतर्राष्ट्रीय निर्यात' के आंकड़ों का विश्लेषण किया गया है। शीर्ष 1% भारतीय फर्मों का भारत के निर्यात का 38% हिस्सा है।
5. ग्रामीण क्षेत्र में स्वच्छता कवरेज- 76% (आर्थिक सर्वेक्षण)
6. एन.के. सिंह समिति ने 2022-23 तक केंद्र सरकार के लिए कर-जीडीपी अनुपात 38.7% और जीडीपी के 2.5% के राजकोषीय घाटे के अनुपात की सिफारिश की है।
9. संसदीय स्थायी समिति ने अपनी अत्यंत विस्तृत रिपोर्ट में भारतीय मीडिया में पेड न्यूज के संबंध में वर्तमान स्थिति के लिए पूरी तरह से सूचना और प्रसारण मंत्रालय के ऊपर आरोप लगाया है।
10. मलिमथ समिति- आपराधिक न्याय प्रणाली में सुधार पर सिफारिशें

प्रसिद्ध व्यक्तित्व के उद्धरण और कथन

"एक बच्चा, एक शिक्षक, एक किताब और एक कलम दुनिया बदल सकती है" - मलाला युसुफजई

"जहाँ से कानून समाप्त होता है, तानाशाही आरंभ होती है" - सर जॉन लॉक

"हमारी लोकतांत्रिक राजनीति बहुलवादी है क्योंकि यह (ए) इसकी संघीय संरचना, (बी) अल्पसंख्यकों के लिए भाषाई और धार्मिक अधिकारों, और (सी) व्यक्तिगत अधिकारों के एक समुच्चय के रूप में इस बहुलता को चिन्हित करती है और इसका समर्थन करती है।" - हामिद अंसारी

"युवाओं का प्रज्वलित दिमाग पृथ्वी पर सबसे शक्तिशाली संसाधन है। मुझे विश्वास है कि यदि युवाओं की शक्ति को सही तरीके से निर्देशित किया जाए तो वह चुनौतियों का सामना कर मानवता को रूपांतरित कर देगा और शांति और समृद्धि लाएगा।"-स्वर्गीय डॉ एपीजे अब्दुल कलाम

"आपको मानवता में विश्वास नहीं खोना चाहिए। मानवता एक सागर है; अगर सागर की कुछ बूंदें गंदी हैं, तो सागर गंदा नहीं होता।"- महात्मा गांधी

"हमारे लोगों की मानसिकता अवश्य विकसित होनी चाहिए। उन्हें यह महसूस करना चाहिए कि यह समाज के अपने हित में है कि वे अपनी महिलाओं के लिए घर और कार्यस्थल पर बिना किसी प्रतिबंध या भय के स्वतंत्र रूप से चुनाव करने के लिए परिस्थितियों का निर्माण करें। लैंगिक समानता समावेशी आर्थिक विकास और सामाजिक प्रगति के लिए एक प्रमुख चालक है।"- श्री प्रणब मुखर्जी

MAINS PEDIA

What is the Concept Behind it?

निष्कर्ष

निष्कर्ष आम तौर पर हो सकता है (प्राथमिकता के घटते क्रम में):
सरकारी हस्तक्षेप (जैसे योजनाएं, नीतियां, मिशन, आदि)
फ्यूचरिस्टिक/ भविष्य आधारित- अक्षय ऊर्जा, जनसांख्यिकीय लाभांश, गरीबी, बेरोजगारी और जल संरक्षण आदि जैसे किसी विशिष्ट क्षेत्र के लिए भारत द्वारा निर्धारित लक्ष्य। सतत विकास लक्ष्यों (एसडीजी) का हवाला देते हुए, अच्छे परिणाम देने वाले अच्छे अभ्यास/ प्रथाएं आदि।
एक्रोनिम (जैसे हमारे प्रधान मंत्री, राष्ट्रपति, उच्च अधिकरणों/निकायों, अंतर्राष्ट्रीय संस्थानों द्वारा कहा गया हो)

अंत नोट

इसलिए, हम एक संगठित/ सुव्यवस्थित तरीके से एक रिपॉजिटरी प्लेटफॉर्म बनाकर मुख्य परीक्षा और निबंध की तैयारी को सुव्यवस्थित करने की योजना बना रहे हैं जो न केवल आपकी तैयारी को अलग बनाएगा बल्कि एक उच्च रैंक हासिल करने के आपके अवसर को भी मजबूत करेगा।
मेन्सपीडिया आपकी यात्रा का एक अनिवार्य हिस्सा बन जाएगा और इसका सर्वोत्तम उपयोग आपको आसानी से उच्च रैंक प्राप्त करने में सक्षम बनाएगा।
इस महान कार्यक्रम का हिस्सा बनें तथा अधिक स्मार्ट और कम मेहनत के साथ अपने सपने को साकार करें।

"डॉ एपीजे अब्दुल कलाम यूरोपीय संसद में अपने भाषण के दौरान "

'जहाँ दिल में सच्चाई है'
वहाँ चरित्र में सुंदरता है।
जब चरित्र में सुंदरता होती है,
वहाँ घर में सद्भाव रहता है।
जब घर में सद्भाव रहता है,
तो देश में एक व्यवस्था होती है।
जब देश में व्यवस्था होती है,
तो संसार में शांति होती है।